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Zeftatn 12

Zajecia rozpoczniemy od omoéwienia metody faktoryzacji. W zwiazku z tym
prosze zapoznac sie wstepnie rozwiazaniem dla oscylatora harmonicznego. Szcze-
golowo oméwimy to podczas zajec.

Prosze udowodnié, ze
(@, (af)™] = m(a")™",
gdzie m € Ny.

Stan uktadu kwantowego w reprezentacji liczb obsadzert mozna zapisa¢ w po-

staci:
In) = Cy(a")"|0),

gdzie |0) jest stanem podstawowym rozpatrywanego uktadu.
Korzystajac z definicji stanu, prosze:

4) unormowacé stany |n) oraz sprawdzi¢ ich ortogonalnosc,
b) pokazaé, ze
—af|ln) = vn+1n+1),

W zagadnieniu 1-D oscylatora harmonicznego operatory @ oraz ' mozna wy-
razi¢ za pomoca operatoréw potozenia T i pedu p, zapisanych w reprezentacji
potozeniowej w nastepujacy sposob
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Prosze obliczy¢ warto$é oczekiwang 2% w stanie n.

Prosze obliczy¢ warto$é oczekiwana hamiltonianu oscylatora anharmonicznego

f]zp—+ax4
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w stanie |n) stosujac reprezentacje liczb obsadzen.



12.6. Niech f(a,a') bedzie funkcja operatoréw a, a' rozwijalng w szereg.

wykazad, ze

0
Uwaga: Algebra operatorow: a, af
[a,a') =1,  [a,a)=0, [af,a'] =0.

Prosze
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